立案后的"先行调解"是怎么回事

□ 徐心瑛

有些当事人感到疑惑,自己起 诉后,收到了民调案号,案子这是进 展到了什么阶段呢?

如果收到的是民调案号,比如 "(2025)沪 0116 民调×××号", 说明案件进入了先行调解阶段。

那么,先行调解究竟是什么?调解结果有法律效力吗?今天就来说说"先行调解"。



先行调解和法院调解有啥区别

根据最高人民法院《关于严格依法规范民事案件立案与调解工作的意见》, "先行调解"是指法院对符合法律规定的民事案件立案登记后、转入审理程序前,征得当事人同意,通过委派调解组织、指定专职调解员或由法官主持等方式先期进行调解。

因此,所谓"先行调解",是发生 在受理民事案件后,正式进入诉讼程序 之前。

而"法院调解",则发生在诉讼程序开始之后,从登记立案到最终出具法律文书的全部流程中,均可以开展法院调解。

先行调解有哪些优势

先行调解具有以下这些优势: 一是省时"不拖延"。

调解期限明确,立案登记后简易程序7日,普通程序15日,双方同意可延长30日,如依然有必要延长调解期限的,可再延长30日。

二是省力"多帮手"。

经验丰富的特邀调解员、人民调解 员、专业的调解组织、承办法官多方合 力集中推进。

三是省钱"减半收"。

在先行调解期间暂不需要预交受理费, 先行调解成功案件的受理费为原受理费的 1/4。

哪些案件适用先行调解

根据《最高人民法院关于适用简易程序审理民事案件的若干规定》第十四条规定,对婚姻家庭纠纷和继承纠纷、劳动合同纠纷、交通事故和工伤事故引起的权利义务较为明确的损害赔偿纠纷、宅基地和相邻关系纠纷、合伙协议纠纷、诉讼标的额较小的纠纷适合开展调解。

老百姓生活中涉及的大多数民事纠纷都能够通过调解方式解决,诸如邻里、婚姻家庭、物业等,尤其对上述事实清楚、权责明确、争议不大的案件更是首选的途径。需要注意的是,调解也并非万能,对于一些性质特殊的案件,如刑事纠纷以及涉及公共利益的行政纠纷并不适用。

先行调解如何申请

在当事人提交立案申请后,立案 庭在立案登记阶段会同步开展先行调 解意愿征询。

对于除民事诉讼法及其司法解释 规定的不适宜调解的案件,即可开展 先行调解工作。 当事人如在线下窗口提交立案申请,可以直接告知立案人员选择调解方式。

如果通过网上立案申请,也有相应 的调解方式可直接线上勾选。正式立案 之后,请留意调解员的电话。

调解结果有法律效力吗

如在先行调解阶段调解成功,双 方当事人会签订调解协议,法院出具 调解书或进行司法确认,与判决书具 有同等的法律效力,即可以向法院申 请强制执行。

如果一方当事人当场履行完毕, 对方当事人提交撤回起诉申请书,法 院会出具准予撤回起诉裁定书。

即使调解不成功,案件也可继续 进入审理程序,诉讼权利不会受到影 响。

另外,需要提醒的是,如果有了纠纷,在打官司之前还可以前往所属街镇 综治中心寻求帮助。

综治中心汇聚了多方调解力量,提供"一站式"诉讼服务,不出街镇村居就能实现高效便捷化解纠纷。

(作者为上海市金山区人民法院立 案庭法官助理 来源:"上海金山法院" 公众号)

小心! 这些骗局专门瞄准老人









漫画:谢琦(来源:"徐汇检察"公众号)

《法眼看护老》普法情景剧暖心登场

为进一步弘扬尊老敬老传统美德,加强老年人权益保护宣传,持续推进家庭和谐与社会治理,引导子女与老人依法处理家庭纠纷、理性维权,上海市闵行区人民法院立案庭继"法眼看物业""法眼看消费""法眼看邻里"后,精心打造第四季"法眼看护老"系列普法情景剧近日推出。本季普法专题聚焦老年人财产保护、意定监护、遗嘱继承、预防诈骗等热点问题,以真实案例为蓝本,由立案庭4名法官、7名助理等自编自导自演,为老年人及其家庭提供一份温暖又实用的"法治护老指南"。

(来源:"上海闵行法院"公众号)



扫一扫看视频